



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

新华社北京 10 月 2 日电 10 月 2 日,国家主席习近平同俄罗斯总统普京互致贺电,热烈庆祝两国建交 75 周年。

习近平指出,中俄互为最大邻国,同为世界大国和主要新兴市场国家。建交 75 年来,双方从两国和两国人民的根本利益出发,在深刻总结历史经验的基础上,推动中俄关系不断提质升级,永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系最本质的特征。特别是新时代以来,在我同普京总统共同战略引领下,面对百年未有之大变局,双方政治互信持续加深,务实合作成果显著,世代友好深入人心,为增进两国人民福祉,推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出重要贡献。

习近平强调,我高度重视中俄关系发展,愿同普京总统一道努力,以两国建交 75 周年为契机,牢牢把握双边关系前进的

方向,不断拓展中俄全方位务实合作,共同促进两国高质量发展和现代化建设,为维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

普京表示,值此中俄建交 75 周年之际,谨致以最诚挚的祝贺。四分之三个世纪前,我国在世界上第一个承认中华人民共和国并迅速同新中国建立起密切的协作关系。中俄紧密、互利的关系成功经受住了时间的考验。当前,俄中关系处于历史最高水平。双方在政治、经贸、科技等各领域积极开展合作,在国际和地区事务中高效协作,共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信,双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识,进一步巩固俄中新时代全面战略协作伙伴关系,促进欧亚大陆及全球安全稳定。

通州湾示范区立区以来的最“重磅”项目扬帆起航,一连串百亿级项目接连涌入——

## 千亿级工业新城崛起势正劲

奋进强国路  
同步新征程

国庆节前,江苏省 2024 年重大项目——中国石油蓝海新材料项目在通州湾示范区开工。这是中国石油重大战略布局项目,同时也是通州湾立区以来单个投资最大、产业带动力最强的项目。

以蓝海新材料为代表的一连串百亿级重大项目接连落地,背后是通州湾示范区把握跨江融合、向海发展等时代机遇的坚定信心,是坚持项目为王、引领产业攀高向新的不懈干劲。

作为南通优江拓海、江海联动的发展核心区和高质量发展的新增长极,通州湾示范区正围绕石化新材料、高端海洋装备、现代纺织三大主导产业,紧盯产业链“龙头”积极

布局、加快落子,全力促进优型、成长型产业集群集聚。随着蓝海新材料等百亿级重大项目有序推进,通州湾聚力打造千亿级工业新城的梦想正逐步照进现实。

### 瞄准主导产业 勾画发展新蓝图

天高气爽、云高海阔,南黄海畔的通州湾迎来了历史性的一刻。简短而庄重的开工仪式后,通州湾示范区立区以来的最“重磅”项目——蓝海新材料项目扬帆起航。

蓝海新材料项目是中石油在亚洲投资建设的体量最大的单体项目,总投资额 500 亿元。项目将建设 100 万吨/年乙烷蒸汽裂解及 25 万吨/年乙烷氧化脱氢装

置,计划生产高端聚烯烃新材料产品,广泛应用于航空航天、医疗卫生、汽车、光伏和高档包装膜等领域。

“蓝海新材料项目落户通州湾,是长三角地区构建新发展格局、实施长三角一体化国家重大战略的重要组成部分,也是中国石油实施结构转型,实现‘双碳三新’,上下游一体化联动发展,提升资源价值的重大部署。”蓝海新材料(通州湾)有限责任公司副总经理朱军表示,项目建成后,对促进长三角地区石化产业高端化、智能化、绿色发展具有重要意义。

该项目不仅将壮大通州湾石化产业发展格局,更储备了发展新质生产力的深化合作。作为行业“链长”,中石油将依托通州湾良好区位条件,打造高端石化新材料产业基地、中国石油创新技术孵化基地和精细石化、生物制造、智能制造标杆示范园区,串联起新材料产业集群;同步建设科创示范区,优先启动单活性中心催化剂、高纯电子化学品两个科创示范项目,着力打造

高端聚烯烃、高性能合成橡胶等新材料科技创新平台,促进创新成果与区域资源市场有效衔接。

按照“做强龙头、做长链条、做大集群”的思路,通州湾示范区积极构建具有较强协同创新力、智造发力的重点产业链。可以预见,蓝海新材料项目的落户,将进一步放大石化新材料这一主导产业链的虹吸效应,未来长三角地区市场、技术、人才等优质资源将加速集聚,更多“链主”企业与示范区形成“研发+转化”的深度融合模式,构建政产学研结合的经济实体,全面提升产业链、创新链的韧性和竞争力,为通州湾聚力打造千亿级工业新城提供有力支撑。

### 壮大产业集群 锻造竞争强“底盘”

放眼通州湾大地,除蓝海新材料之外,多个百亿级项目建设如火如荼,且都是规模大、效应强的“压舱石”项目,蕴藏巨大发展潜力。

(下转 A4 版)

## 庆祝中华人民共和国成立 75 周年

洋吕铁路东灶港物流园

假期“不打烊”  
作业“不停歇”

本报讯 (记者彭军君)1 日下午 6 时 18 分,一列从山东邹坞发出的 55 节列车约 2200 吨焦炭,缓缓进入沿海集团东灶港物流园翻车机车间。当晚的物流园作业现场,灯火通明,机声隆隆。40 多名生产和管理者假期“不打烊”,紧张有序做着取送车、班前技术交底、风险隐患排查、设备静态巡检、煤炭翻卸、清扫车皮等系列工作。

“根据计划,凌晨 1 点还有一列煤炭抵达东灶港物流园需装卸作业,工人们将昼夜奋战。国庆期间预计每天达到 1—2 列煤炭和集装箱专列,我们将全力以赴以赴站好国庆岗!”现场值班的南通洋吕铁路公司市场拓展部部长黄建辉介绍。

东灶港物流园是服务中天钢铁重特大项目的关键工程之一。物流园于去年 9 月投运,今年累计为中天钢铁运输煤炭约 40 万吨,成为服务南通沿海重大项目的重要载体。

### 千余人奋战崇太长江隧道

世界最大直径高铁盾构掘进突破 750 环大关

本报讯 (记者彭军君)昨日中午,沪渝蓉高铁崇太长江隧道地下 50 米深的盾构机施工现场,机械声轰鸣不绝,“领航号”盾构机正不停向前掘进,管片拼装、箱涵拼装等工序紧跟着逐一完成,第 786 环盾构管片正在拼装。国庆前夕,世界最大直径高铁盾构——沪渝蓉高铁崇太长江隧道“领航号”盾构机掘进已突破 750 环,达到 1500 米,目前正在穿越长江刀鲚国家级水产种质资源保护区。

据介绍,在“超级大脑”的助力下,“领航号”掘进不断实现提速,自今年 4 月 29 日盾构机从崇明庙镇正式始发以来,从 0 环到 75 环用时 50 天左右,而从 75 环到 750 环仅用了 100 天,速度大幅提升。为加快崇太长江隧道建设步伐,国庆期间,千余人奋战在项目现场,按照既定节点目标,保障项目不停歇、不断档。

庆祝中华人民共和国成立 75 周年

讲述·我身边的沧桑巨变

### 【人物名片】

夏兴峰,现任市园林绿化管理处主任,正高级工程师。走出校门他就投身于濠河整治提升,在园林绿化事业一线见证参与了南通走出绿色高质量发展的新路子,把生态答卷写在青山绿水间。

小时候,我就喜欢花草树木。家门口通甲路两排高大挺拔的水杉,桃坞路绿荫如盖的法桐,百货大楼门口大转盘里甜香袭人的桂花树……一年四季如同调色盘



## 近 500 名施工人员奋战在罗莱智慧产业园一期工地—— “很荣幸能用双手为祖国庆生”

我在现场

十多台吊机错落有致地排开,工人们站在车斗里,或粉刷外立面,或安装着窗户。吊机前,一面五星红旗正迎风招展……

昨日上午 9 时许,南通开发区在建重大项目罗莱智慧产业园一期工程现场,近 500 名一线施工人员奋战在工地上。

罗莱智慧产业园由知名家纺企业——罗莱生活科技股份有限公司投资 50 亿元建设。相较于罗莱现有工厂,智慧产业园将进行精细化、自动化、数字化的升级,单位面积产出将提升 50%,人均小时产出提升 2 倍,人力节约 50%,生产周期缩短 40% 以上。整个三期项目建成之后,年产值将达到 120 亿元,年产能 1500 万套、被芯类产品 3000 万件,规模为现厂区的 5 倍以上。

项目自 2022 年开工建设以来,建设方中建二局北方公司华东分公司克服疫情、天气等不利因素,在南通开发区住建部门的指导下,(下转 A4 版)

### 园林绿化工程师夏兴峰:

## 绿色使者,织就花园城市新画卷

光彩夺目,从小就在我心里栽下了一颗绿色的种子。

1987 年,我得偿所愿考到上海,开始系统学习中西方传统造园以及现代造园基础理论,如痴如醉一头扎进了园林专业知识的海洋,我心中这颗绿色的种子逐渐萌芽、成长。

1991 年走出校门,我幸运地被分配到濠河整治管理办公室。濠河是国内保存最为完整的古护城河之一。珠玉般玲珑剔透的濠河,像一幅流动的画轴,构成了一道清秀美丽的风景。从胡逗洲到

州城,濠河文化在南通城市发展进程中的影响是深远的:南通人的性格特征、南通话的单音语汇、通州城的设置布局、濠河的风俗民情,无一不烙上濠河的印记。先贤张謇对濠河情有独钟,他亲力亲为在濠河两岸围堤、架桥、筑路、植树、养花、置景,建立了东、南、西、北、中五公园,使得“一城三镇”的新格局更具诗情画意。

我记得当时南濠河的人民公园、五公园等基础设施环境相对较好,而北濠河沿岸密布大小工厂甚至污染企业,友谊桥铜匠船棚户违章搭建随处可见。那时,我每

天穿梭于厂房棚户间,组织人力对残垣破墙拆除破碎后船运或就地翻埋,沿河 10 至 20 米实施占型绿化。濠东绿地沿河现存大规模树木就是八十年代末、九十年代初栽种的,如今已经长成参天大树,成为濠河生态骨架的重要组成部分。

1991 年 8 月份,南通市濠河风景名胜区管理处成立,迎来了新一轮建设高潮。我主动请缨参与濠河总规、详规编制和各景点绿地的规划设计施工工作。我作为濠河首批映红楼、怡园、桂花岛、濠西小泊四个景点建设业主代表之一,(下转 A4 版)

## 奎斯德光电项目开工

海门新一代信息技术产业再添新成员

本报讯 (记者李慧 蒋娇娇)国庆节前,以“南通好房·筑梦未来”为主题的市级“房产超市”启用仪式,在南通规划馆举行。作为南通教育的一张重要名片,自 1939 年建校至今,海安中学见证了时代的巨变,书写了一部波澜壮阔的教育史诗。一直以来,海安中学坚持为党育人,以筚路蓝缕之勇,励精图治之志,勇毅前行,不断攀登,创造了一个又一个教育高峰,为国家和民族培养了一大批栋梁英才。张彤代表市委、市政府向海安中学全体师生员工、广大校友致以热烈祝贺和诚挚问候,向长期以来关心支持南通高质量发展的教育主管部门、高校院所和各界朋友表示衷心感谢。她说,南通自古崇文重教、尊师尚学,改革开放以来教育事业持续蓬勃发展,当前正在加快打造更高水平的新时代教育之乡。作为南通教育的杰出代表,海安中学薪火相传、英才辈出,为国家发展和社会进步作出了积极贡献。她指出,南通正以推进教育、科技、人才体制机制改革为引领,加快建设中国现代工业名城、更高水平的国家创新型城市、富有江海特色的现代海洋城市,着力打造长三角北翼高质量发展重要增长极。期待海安中学立足新起点,悉心培养更多德智体美劳全面发展的时代新人,感召更多校友回通创新创业,在服务全市高质量发展中展现更大作为;期待广大校友在五湖四海讲好家乡故事,把家乡作为创新创业的首选地,成为南通建设最需要的城市合伙人;期待高校院所在产学研合作、人才培养输送、教育改革试点、优质生源地布局等方面给予南通更多支持,携手打造校地合作共贏新典范。她表示,南通将深入贯彻全国教育大会精神,聚力建设教育强市,(下转 A4 版)

## 打造“永不落幕的房展会” 市级“房产超市”正式启用

本报讯 (记者李慧 蒋娇娇)国庆节前,以“南通好房·筑梦未来”为主题的市级“房产超市”启用仪式,在南通规划馆举行。

“房产超市”是为市民提供看房、选房、购房的一站式平台,集中展示全市优质房产资源,设置税务、不动产登记、房产交易、公积金窗口,全方位提供政策咨询、贷款申请、房票安置、“以旧换新”、人才安居等系列服务,实现“进一家门、看百家楼、办全部事”。目前,已入驻 52 家房企、73 个在售项目,将定期开展楼盘展销推介、线上直播、方案发布等活动。此外,“房产超市”还开发了线上系统,市民可通过“通房 e 办”小程序便捷服务。

下阶段,我市将推动各板块搭建本地区“房产超市”平台,形成“1+N+X”多点联动布局,全力打造“永不落幕”的房展会,为推动我市房地产市场平稳健康发展注入新活力。

## 逾 200 名中国公民从黎巴嫩安全撤离

## 撤侨行动整体安全有序

本报讯 (通讯员施莉莉 记者黄天玲)昨日上午,海门区举行奎斯德光电项目开工活动。

该项目位于集微产业创新基地,总投资 1 亿美元,其中设备投资约 3 亿元人民币,厂房面积近 3 万平方米。项目计划建立中国地区第一条整合触摸屏全自动化生产线,年产 360 万对液晶显示屏、720 万片电容式触摸屏及 200 万套触摸屏、显示屏全贴合模组产品,主要配套服务于富士康、松下、海尔、海信等行业龙头企业,达产后预计年新增应税销售额 8 亿元、税收 5000 万元。

项目投资方江苏奎斯德光电科技有限公司具有强大的技术研发能力,公司未来将建立以产助研、以研促产的产学研科研技术创新模式,大力推动海门新一代信息技术及光电产业的快速发展。